

同心协力谋发展 勇毅前行向未来

为全面建设社会主义现代化新吉林贡献“兴业”力量

——访兴业银行长春分行党委书记、行长但文化

本报记者 钟林翰

6月19日,中国共产党吉林省第十二次代表大会在长春召开。兴业银行长春分行党委认真领会党代会精神,坚决贯彻吉林省委、省政府部署,聚焦省第十二次党代会确定的目标任务,按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”工作要求,切实提高政治站位,强化责任担当,狠抓政策落实,持续提高服务实体经济水平,努力为全面建设社会主义现代化新吉林作出更大贡献。

新起点回望发展征程,新时代再谱发展新篇。兴业银行长春分行自2010年成立以来,始终秉承“真诚服务,相伴成长”的经营理念,与吉林振兴同脉搏、同奋进、同收获,在全力服务地方经济建设的同时,也充分分享了吉林快速发展的成果,实现了自身的平稳健康发展。站在新的历史起点上,兴业银行长春分行将更加全面地融入和服务吉林经济社会发展大局,把服务稳增长放在更加突出的位置,以更加高昂的斗志、更加积极的作为,把吉林振兴发展的事业不断推向前进,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。记者再次专访兴业银行长春分行党委书记、行长但文化。

记者:兴业银行把党建视为凝聚力量的源泉,具体是如何体现的?

但文化:百年党史深刻启示我们,坚持党的领导是我们取得胜利的根本保障。开业十二年来,兴业银行长春分行怀揣着“一流银行,百年兴业”的伟大理想,始终牢记“为金融改革探索路子,为经济建设多作贡献”的初心使命,将党的建设贯穿于事业发展的方方面面,不断绘就党建引领发展的宏伟蓝图。今年2月16日,长春分行新一届党委班子刚刚上任不久,便集体前往通化市参观了杨靖宇烈士陵园和东北抗日联军纪念馆,追寻抗联精神,重温入党誓词。在后续的分行年度工作会议上,分行党委提出全体干部员工要深入学习、全面弘扬东北抗联精神,通过不断强化党建引领,把革命精神内化于心、外化于行,转化为干事创业、勇担使命的强大精神动力,着力打造一支忠诚干净担当、尽心尽责、专业敬业的干部员工队伍。

今年三月,面对疫情,兴业银行长春分行认真落实省委、省政府要求,出台实施支持吉林省抗疫十四条举措,克服重重困难,取得了保安全与稳发展的双重胜利。疫情期间,为保障金融服务连续性,兴业银行长春分行9名党员和其他21名工作人员驻守分行大楼封闭管理58天,分行党委班子成员2人全程在分行大楼坚守岗位、靠前指挥,及时掌握疫情动态及上级党委要求,并立即贯彻落实;通过线上方式开展支部书记抓党建述职评议和分行党委书记讲党课活动,强调越是在艰难形势下,越要加强党的建设,坚定理想信念,主



兴业银行长春分行在疫情期间全力做好客户服务。(资料图片)

动担当作为,忠诚地、不折不扣地贯彻落实吉林省委、总行党委的决策部署,以高质量党建引领高质量发展,各党支部开展线上“三会一课”学习30余次;20余名青年团员参与社区志愿服务,为吉林省抗疫捐款100万元,为榆树市、永春镇人民政府等单位捐赠防疫物资,与社会各界勠力同心、共渡难关;解封前给分行全体党员和全体团员分别发送了倡议书,号召党员立足本职岗位,发挥先锋模范作用,撸起袖子加油干,把失去的时间抢回来,把疫情造成的损失补回来,确保全面完成各项工作任务,为经济恢复发展作出应有的贡献。

记者:兴业银行具体是怎样全力以赴响



兴业银行长春分行党员干部到吉林省通化市开展党史学习教育。

应“稳住经济大盘”重要决策部署的?

但文化:5月25日,国务院召开全国稳住经济大盘电视电话会议并作出了一系列重要决策部署,兴业银行总行于次日便召开了全行服务稳住经济大盘工作会议,吕家进董事长提出全行必须深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和有关会议精神,把“国之大事”化为“行之要务”,从扩增量、稳存量两方面积极发力,以更大力度、更实举措做好金融服务稳增长各项工作。在5月30日吉林省召开稳增长大会并出台43条稳增长措施后,兴业银行长春分行进一步提高政治站位,积极响应,认真落实,及时召开了分行服务稳住经济大盘工作会议,聚焦支持复工复产、“一主六双”高质量发展战略、发展“六新产业”、建设“四新设施”等重点领域,紧盯计划目标,强化提质增效,以更大力度、更实举措有效服务实体、服务民生、服务大局。

金融服务稳经济大盘,信贷支持助企稳业兴。兴业银行长春分行在疫情蔓延之初便立即启动了“助企行动”,主动跟踪企业融资需求,对接服务超过5000户企业,及时掌握企业经营状况、金融需求、存在困难和复工复产计划,第一时间响应、简化审批流程、合理放宽准入条件、适当给予政策支持,强化对实体经济复工复产的信贷支持。针对一汽及产业链上下游企业复工复产,开展“一户一策”服务对接,通过“兴车融”数字化平台为一汽全国经销商提供融资,为一汽集团金融板块250亿元债券提供主承销服务,全力支持我省汽车产业链平稳发展。复工之后“精准施策”,

制造业贷款30BP、绿色金融贷款最高100BP、科创贷款30BP等FTP补贴政策,全力支持吉林省经济高质量发展。对重点领域对公贷款实施50BP补贴,引导信贷业务转型、向域内重点产业倾斜。

记者:高投并举对构建产业发展新格局起到了哪些关键作用?

但文化:高质量发展更加注重从供给侧发力,通过优化经济结构提升经济发展的稳定性和可持续性。深耕吉林十二年,兴业银行长春分行以服务地方经济发展为己任,积极对接各级政府金融需求,先后为省、市、区各级各类政府平台的土地收储、棚户区改造、伊通河综合整治、东北老工业基地振兴、高速公路建设等基础设施项目投放资金500多亿元。为助力吉林省万亿级现代汽车产业发展,兴业银行与中国一汽集团达成金融服务战略合作,不断加大吉林省汽车产业的支持力度。为一汽集团核定综合授信240亿元,用于集团内多家分子公司融资业务。未来,重点支持一汽集团改革创新,适应汽车电动化、智能化、网联化、共享化发展趋势,助力发展新能源汽车产业。不断加大医药健康、高端装备制造、现代农业、光电信息等优势特色产业的支持力度,为长光卫星、东北工业集团、皓月集团等省内骨干企业投放信贷资金200多亿元,通过债券承销投资、撮合提供资金近400亿元,全力支持地方龙头企业做大做强。

为实现“轻资本、高效率”的转型目标,兴业银行长春分行以“商行+投行”为抓手,充分发挥集团综合化优势,赋能企业综合金融服务。围绕实体企业的产业链、价值链,不断加大在直接融资领域的作为,引金融活水助力企业焕发新动能,累计承销债券规模456亿元,债券发行规模和发行只数连续多年居于吉林省内金融同业第1位,曾发行省内首只私募债、首只永续债券、首只理财直融工具,落地吉林省首笔并购贷款、首单上市公司配股融资业务。今年,该行联合投行“朋友圈”助

力长春市某国有企业发行绿色债券20亿元,创东北三省近五年以来同级别企业债券单笔簿记规模最大、期限最长、利率最低,再一次彰显兴业银行“商投旗舰”形象,赢得企业和市场的高度认可。

力长春市某国有企业发行绿色债券20亿元,创东北三省近五年以来同级别企业债券单笔簿记规模最大、期限最长、利率最低,再一次彰显兴业银行“商投旗舰”形象,赢得企业和市场的高度认可。

记者:兴业银行坚持转型升级,秉承“绿色金融”理念,具体是怎样做到的?

但文化:近年来,兴业银行作为国内绿色金融业务的先行者,积极响应国家战略,深入领会新发展理念内涵,积极贯彻落实国家“碳达峰、碳中和”战略。为让“绿色金融”这张名片更加闪亮,兴业银行在2022年进一步提出了要“将绿色金融融入各方面”“为各个领域增绿”的战略要求,持续聚焦减污降碳重点领域构建绿色资产,不断提升绿色金融战略高度。2018年10月,兴业银行与吉林省政府签订了《加快推动吉林省绿色发展战略合作协议》,为吉林省实现经济转型升级和绿色发展助力。

在国家发改委、国家能源局确定了第一批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地项目后,兴业银行长春分行积极部署,主动融入吉林省“西部国家级清洁能源基地”大局,围绕“陆上风光三峡”工程和省内消纳、外送和制氢3个千万千瓦级新能源基地建设,支持“五大六小”发电企业“吉电南送”项目,为我省清洁能源大型项目建设、能源结构低碳转型持续提供金融支持。今年上半年,该行克服疫情影响,成立了行领导牵头的



兴业银行长春分行对实体经济复工复产提供信贷支持。

重大项目推动专班,设计了专属绿色金融服务方案,开通审批绿色通道,解封后第一时间投放了吉鲁(长岭)新能源50万千瓦风电项目2.37亿元绿色贷款,专项用于吉林省“十四五”新能源战略规划中吉电南送项目建设。该项目建成后,预计年节约标煤44.57万吨,实现年减排二氧化碳121.9万吨。截至目前,已为吉林省大型清洁能源项目建设提供融资达6.87亿元。成立十二年以来,累计为辖内200多家企业提供绿色融资482亿元,以实际行动推进绿色低碳发展,助力吉林生态强省建设。

记者:在创新驱动中,为企业发展提供了哪些行之有效的支持?

但文化:实体经济是国民经济的基石,是国家强盛的重要支柱。2017年以来,兴业银

行长春分行以“商行+投行”为抓手,充分发挥集团综合化优势,赋能企业综合金融服务。围绕实体企业的产业链、价值链,不断加大在直接融资领域的作为,引金融活水助力企业焕发新动能,累计承销债券规模456亿元,债券发行规模和发行只数连续多年居于吉林省内金融同业第1位,曾发行省内首只私募债、首只永续债券、首只理财直融工具,落地吉林省首笔并购贷款、首单上市公司配股融资业务。今年,该行联合投行“朋友圈”助

力长春市某国有企业发行绿色债券20亿元,创东北三省近五年以来同级别企业债券单笔簿记规模最大、期限最长、利率最低,再一次彰显兴业银行“商投旗舰”形象,赢得企业和市场的高度认可。

记者:在服务实体的过程中,兴业银行长春分行始终以开放的姿态拥抱数字化时代,认真贯彻落实总行数字化转型战略,利用科技赋能普惠业务,积极建场景、搭平台,利用数字化平台“兴业普惠”开展“快易贷”“快押贷”“合同贷”等融资业务,实现业务“掌上办”“马上办”,让信息“多跑路”,让客户“少跑腿”,5月份累计为80多户企业发放普惠贷款109笔、金额2.76亿元。围绕服务“链长制”工作要求,聚焦产业链客户结算场景,以数据为核心生产要素,创新推出数字供应链金融产品,通过“线上化交易数据传递+智能化模型审批”,利用“兴享供应链”项下的票据池、应收账款融资、信用证和票据融资等线上金融产品,推动产业链上下游中小企业融资跑出“加速度”,助力我省产业链不断做强做优。

创新是推动吉林振兴发展的第一动力。兴业银行长春分行紧跟总行转型步伐,从“房地产-地方政府-金融”旧三角循环向“科技-产业-金融”新三角循环转变,以创新型省份建设为抓手,大力支持我省“专精特新”中小企业高质量发展梯度培育工程,促进创新链产业链融合发展。今年以来,通过创新运用“技术流”风控评价体系,从企业产学研、高管团队、行业地位、科技资质等维度进行系统自动化评价,通过大数据对企业进行精准画像,实现有效精准对接,提高信贷审批效率,进一步破解科创企业融资难问题。上半年,累计为省内“专精特新”企业发放贷款22笔、3.73亿元,运用“技术流”为省内26户科创型企业审批授信额度24.37亿元,投放10户、合计2.14亿元,下发了拟通过“技术流”服务的省内1562家企业清单。目前,正大力开展园区金融,成立由行领导牵头的工作专班,前中后台联动,深入园区调研,从网点、人员、产品、系统、政策等各个方面进行系统安排,做好全方位服务。

记者:多年来,兴业银行关注乡村全面振兴发展,不断创新,实现了什么样的金融服务新模式?

但文化:乡村振兴战略是党的十九大提出的一项重大战略,服务乡村振兴是商业银行的政治任务和历史使命。吉林省作为全国农业大省,在粮食生产、农产品加工业和食品产业、肉牛产业等领域,都走在全国前列。兴业银行长春分行将始终坚持以人民为中心的发展思想,通过科技手段,加强互联网、大数据等技术运用,使手机成为“新农具”,直播成为“新农活”,数据成为“新农资”,不断探索乡村振兴金融服务新模式,助力推动吉林农业更强、农村更美、农民更富。

近年来,兴业银行长春分行用心用情服务“三农”,争做乡村振兴金融服务排头兵。2017年,该行与延边州人民政府签署战略合作协议,主动参与扶贫保障工作,为延边州和龙市5500余户贫困村民发放扶贫贷款4.2亿元,助力国家级贫困县脱贫摘帽;依托省内农业特色产业优势,推出特色农业产业园区信用贷款业务,为梅河口市松籽生产企业发放信用贷款500万元;结合吉林省农业产业特色和重点产业领域,积极开发新产品、创新业务模式,推出“牛权贷”“金猪贷”“德粮贷”等多款专属农业金融产品,支持吉林省农产品加工业和食品产业“十大产业集群”建设,助力“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。截至目前,该行已累计发放“牛权贷”1200万元、“金猪贷”2464万元、“德粮贷”4600万元,有效解决核心企业上游养殖户的融资难题和粮食购销户资金不足的问题,帮助养殖户在疫情防控关键时期获得资金支持,保证企业的持续经营运转,助力肉类市场稳价保供,为吉林省乡村振兴、促进共同富裕贡献“兴业”力量。

记者:在创新驱动中,为企业发展提供了哪些行之有效的支持?

但文化:实体经济是国民经济的基石,是国家强盛的重要支柱。2017年以来,兴业银



兴业银行长春分行创新“牛权贷”,助力养殖户增收致富。